FICHE PEDAGOGIQUE ENSEIGNANT S14

	Compétence visée : connaître les nombres entiers

	Objectif : ordre de grandeur : arrondir au nombre entier le plus proche pour trouver le résultat approximatif

	Prérequis : connaître le tableau de conversion et les différentes unités et sous-unités des mesures de durées.

	Types d’erreurs repérées : 

	Niveau : CM2

	PHASES
	Activité de l’enseignant
Consignes – Observations - Conceptualisation
	Activité des élèves
Dispositif
	Matériel :
	TNI

	1. Phase d’activation : rappel de ce que nous savons déjà

Organiser et effectuer mentalement, avec l’aide de l’écrit, un calcul additif ou soustractif : calculer mentalement des compléments à 100, à 1 000.


	Calcul mental (10 min): 

L’enseignant donne un nombre. Les élèves doivent trouver son complément pour aller à 100 ou 1000.

75
25

875
125
85
15

750
250
78
22

791
209
57
43

570
430
51
49

510
490
	Calcul mental individuel avec correction collective au TBI
	ardoise
	oui

	2. Phase de découverte : présentation du problème (situation contextualisée pour une meilleure mise en sens de la notion)

Evaluer un ordre de grandeur d’un résultat.
	Situation de découverte (15 min) : jeu des questions-réponses

Indique ton estimation du poids et de la taille (la longueur) de ces animaux. Au TBI les résultats sont cachés et apparaissent après que les élèves aient donné leur avis et se soient mis d’accord. Par ce processus ils vont donc devoir faire des moyennes de leurs résultats. Sans le savoir ils arrondissent en donnant une valeur approchée.
Quelle est la taille moyenne en longueur de ces animaux et leur poids?

Ton estimation

Taille moyenne en longueur de ces animaux et leur poids pour la correction).

Ordres de grandeur (pour la correction)
Un chat ? (sans la queue)

Entre 3 et 4 kg

Entre 45 et 55 cm

Poids : 3,5 kg

Taille : 50 cm
Une mouche ?

Entre 0,8 et 1,2 dg

Entre 4 mm et 6 mm de long

Poids : 1 dg

Taille : 5 mm
Un éléphant ?

Entre 4 et 6 tonnes

Entre 6 m et 7 m de long 

Poids : 5 tonnes

Taille : 6,5 m de long
Une baleine bleue ?

Entre 150 et 190 tonnes

Entre 25 m et 35 m de long

Poids : 170 tonnes

Taille : 30 m

	Travail par deux

Correction collective au TBI
	Ardoise ou cahier de brouillon
	oui

	3. Phase de transfert : Consolider, approfondir dans un nouveau contexte, proche de la phase 2. 

Evaluer un ordre de grandeur d’un résultat
	Situation problème (20min): les courses au magasin.
Phase 1 : approche collective : lecture par le maître ou par un élève du problème au TBI. 

Maman est allée acheter des affaires de sports dans un grand magasin ; elle a pris un short à 26 €, un tricot à 19€, une paire de chaussures de course à 184€, un vélo 279€. La caissière lui annonce qu’elle doit payer  la somme de 742€. Mon grand frère n’est pas d’accord. Il dit que la somme doit être d’environ 550€ et qu’il y a donc une erreur.

a-Comment le grand frère a-t-il fait ?
Le grand frère arrondit : 
26 = 30
19 = 20
184 = 200
279 = 300
Total = 550
b- Quelle erreur la caissière a-t-elle commise ?
La caissière a tapé 260€ au lieu de 26€
Phase 2 : A toi de faire (par deux) sans calculatrice

Phase 3 : Mise en commun pour la correction. 
	présentation collective et résolution à par deux


	Ardoise ou cahier de brouillon
	oui

	4. Phase de réinvestissement : vérifier l’acquisition de la connaissance, donner du sens à l’apprentissage.  

Arrondir au nombre entier le plus proche pour trouver le résultat approximatif 
	Réinvestissement (5 min)
Complète le tableau

Arrondi au millier le plus proche

Arrondi à la centaine la plus proche

Arrondi à la dizaine la plus proche

7 931

4 177

9 986

84 189


	Individuellement

TBI pour la correction
	
	oui

	5. Phase d’institutionnalisation : 

Savoir ce qu’on a appris


	Trace écrite : écrire au TBI la mise en commun de la découverte 

Pour trouver un ordre de grandeur d’un résultat, on doit arrondir, donner un nombre rond c’est-à-dire finissant par zéro. Cela permet de contrôler les opérations effectuées et d’avoir une idée approximative du résultat.
	A copier sur le cahier de leçon plus tard


	
	non

	6. Pour aller plus loin : evaluation

Arrondir au nombre entier le plus proche pour trouver le résultat approximatif
	Evaluation (10 min)

· Trouve les résultats en arrondissant
· La distance terre- lune : 356 375
350 000
· Longueur de la Seine : 776 km
800
· Longueur du Rhin : 1 233 km
1 200
· Longueur du Rhône : 812 km

800
· Superficie de la France métropolitaine : 552 000km



550 000
· Nombre d’habitants à Paris : 12 161 542
12 000 000


· Nombre d’habitants à Lyon : 2 142 732
2 000 000
· Nombre d’habitants à Marseille : 1 714828
1 700 000

	individuellement
	
	


